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3.1 Η μεταφορά και η αποβολή ουσιών στους μονοκύτταρους οργανισμούς

3.2 Η μεταφορά και η αποβολή ουσιών στα φυτά

Όλοι οι οργανισμοί προσλαμβάνουν χρήσιμες ουσίες 
από το περιβάλλον τους και αποβάλλουν σε αυτό τις 
άχρηστες.

Ένα κύτταρο μπορεί να ανταλλάσσει εύκολα ουσίες 
με το περιβάλλον του, αφού βρίσκεται σε επαφή με 
αυτό χάρη στην πλασματική του μεμβράνη. Στο κύτ
ταρο εισέρχονται χρήσιμα μόρια, όπως οξυγόνο, και 
εξέρχονται ουσίες που είναι άχρηστες για το κύτταρο. 
Η μεταφορά αυτών των ουσιών προς το εσωτερικό ή 
το εξωτερικό περιβάλλον του κυττάρου γίνεται κυρίως 
με διάχυση. Με τη διάχυση επιτυγχάνεται το «άπλω
μα» των μορίων στον χώρο, ώστε παντού να υπάρ
χει η ίδια συγκέντρωση. Όταν συμβαίνει διάχυση, μό
ρια από τα πυκνότερα διαλύματα μετακινούνται προς 
τα αραιότερα, μέχρι να εξισωθούν οι συγκεντρώσεις 
τους. Κατά τη διάχυση, η μεταφορά μορίων γίνεται πα
θητικά, δηλαδή δεν απαιτείται ενέργεια.

Εικ. 3.1  Στη διάχυση 
οφείλεται το γεγονός ότι, 
αν αφήσουμε το μπουκάλι 
μιας κολόνιας ανοιχτό σε ένα 
δωμάτιο, είναι δυνατόν να 
μυρίζουμε το άρωμά της σε 
μεγάλη απόσταση. Μόρια 
της κολόνιας μετακινούνται από το μπουκάλι 
(μεγάλη συγκέντρωση) προς τον αέρα του 
δωματίου (μικρή συγκέντρωση).

Εικ. 3.2  Η μεταφορά ουσιών με διάχυση γίνεται μεταξύ δύο 
διαλυμάτων διαφορετικών συγκεντρώσεων.

Εικ. 3.3  Η εξάτμιση του νερού από τα 
στόματα προκαλεί την άνοδο του νερού 
από τις ρίζες μέσω των αγγείων του 
ξυλώματος που φτάνουν στο φύλλο.

Oι μονοκύτταροι οργανισμοί, όπως η αμοιβάδα, έχουν τη δυνατό
τητα να ανταλλάσσουν ουσίες με το περιβάλλον τους με διάχυση. 

Αντίθετα με ό,τι συμβαίνει στους μονοκύτταρους οργανισμούς, 
τα περισσότερα κύτταρα των πολυκύτταρων οργανισμών δεν έρ
χονται σε άμεση επαφή με το περιβάλλον. Συνεπώς, έχουν άλλους 
μηχανισμούς για την ανταλλαγή ουσιών με αυτό. 

Ένα χερσαίο φυτό απορροφά με τις ρίζες του νερό. Μέσα σε αυ
τό είναι διαλυμένες διάφορες ουσίες. Το νερό και οι ουσίες που 
περιέχει μεταφέρονται στα φύλλα με ένα σύνολο αγγείων που 
ονομάζεται ξύλωμα. Στα φύλλα, με τη διαδικασία της φωτοσύν
θεσης, παράγονται ουσίες όπως η γλυκόζη. Αυτές διαλύονται επί
σης στο νερό και μεταφέρονται σε όλα τα μέρη του φυτού μέ
σα από ένα άλλο σύνολο αγγείων, το φλοίωμα. Το ξύλωμα και το 
φλοίωμα συναποτελούν τον αγωγό ιστό των φυτών. Τα «νεύρα» 
που παρατηρούμε στα φύλλα αποτελούνται από πολλά τέτοια μι
κροσκοπικά αγγεία.

Όμως, πώς ρυθμίζεται η κυκλοφορία των ουσιών αυτών στα φυ
τά; Στην επιφάνεια των φύλλων υπάρχουν κύτταρα που είναι τοπο
θετημένα το ένα πολύ κοντά στο άλλο και σχηματίζουν την επιδερ-
μίδα. Ο ρόλος της επιδερμίδας είναι:
• να καλύπτει το φύλλο 
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